

# 多方暗战 克里米亚

俄罗斯出兵克里米亚的行为在世界各国领导人之间造成了新危机，欧盟和美国都急于遏制俄罗斯的扩张野心，以免让这个古老的帝国从沉睡中苏醒。

克里米亚的问题绝不仅仅是克里米亚的问题，克里米亚已经成为美、俄、欧盟、乌克兰以及克里米亚等多方势力“暗战”的“角斗场”。

现代快报记者 潘文军 编译

## 辛菲罗波尔

### 爆发冷战后最严重危机

在乌克兰自治共和国克里米亚的首府辛菲罗波尔，突然之间，一切都变了。3月6日正午刚过，一群从俄罗斯来的哥萨克封锁了克里米亚的议会大厦。就在不久前，这些俄罗斯人还自称游客，但是现在，他们却声称自己在那里“检查证件”。俄罗斯的白蓝红三色旗飘扬在议会大厦的上空。

在两名男子的陪同下，记者前去拜访克里米亚的新总理，他刚刚成功接管了克里米亚政府。在他的领导下，克里米亚国会议员们刚才投票决定加入俄罗斯联邦。他们只需要等到3月16日全民公决的结果出来，就可以达成心愿。

克里米亚新总理谢尔盖·阿克肖诺夫今年41岁，曾经是个商人。虽然接待室悬挂着俄罗斯的国旗，但阿克肖诺夫坚持表示，有关他受到克里米亚官邸的消息是一派谎言。“克里米亚的民众要求我悬挂俄罗斯国旗。”阿克肖诺夫说，“没人在对我们发号施令。”

新总理语速很快，仿佛要用话语来打消别人对自己的疑虑。“我们希望没有暴力事件，也没有人员伤亡，一切应该和平进行。”他补充说，“不过，我们不会让乌克兰军队走出他们的军营，那样他们就无法再执行基辅的命令对克里米亚人民犯下任何罪行。”阿克肖诺夫说他的人在控制着克里米亚，但北约专家称，至少有2000名俄罗斯士兵被空运到克里米亚半岛，而俄罗斯在半岛的总兵力则达到了2万人，此外，还有2万人正在半岛附近待命。

“一派胡言。”阿克肖诺夫说。他坚持认为莫斯科没有向克里米亚派一兵一卒，完全不管那些戴着滑雪面具穿着制服的人已经出现在克里米亚的事实，那些人虽然拿掉了制服上的俄罗斯徽章，并且故意嘻嘻哈哈的，但明眼人都知道那就是俄罗斯军队。

俄军曾多次阻止军事观察员和欧安组织成员进入克里米亚。亲俄的“民防队”更是对联合国驻辛菲罗波尔特别大使罗伯特·塔卢塔发出威胁。北约一位将军表示：“从军事上来讲，克里米亚已经沦陷，乌克兰军队打了一场败仗。”而根据德国军方内部的报告，克里米亚发生的一幕可能在整个东乌克兰重演。

到目前为止，俄罗斯在克里米亚的行动还没有导致人员死亡。但是，在这个有如火药桶一般的地区，任何人都可能打响引发战争的第一枪，就像100年前在巴尔干半岛，一



俄罗斯军队在辛菲罗波尔附近集结

## 基辅

### 新政府充满无力感

当克里米亚继续上演对峙大戏的时候，乌克兰新政府在基辅召开了会议。在上台还不到两周之际，新政府拼命恢复对乌克兰局势的控制。

政府大楼是一座斯大林时代风格的建筑，坐落在基辅的格鲁舍维斯基大街。大楼的地面上铺有带吸音功能的绿色地毯，还带着亚努科维奇时代的印迹，这个国家的新领导者们已经纷纷在这座大楼里找到了自己的位置。

5楼的460房间是新的经济部

长帕特洛·舍勒梅塔的办公室。

办公室还没有完全装修好，只有两张图片挂在墙上。一张是乌克兰民族诗人塔拉斯·舍甫琴科的肖像画，还有一张是基辅独立广场示威中遇难者的照片。

“我们必须向民众做出解释。如果我不愿意为天然气付更多的钱，我们应该倒向东方，那么在独立广场死去的67个人又算什么呢？”舍勒梅塔说。

舍勒梅塔不是个善于玩弄权术的人。这有利于他的工作，但也是他的一个缺陷。总之，他还没有卷入季莫申科的祖国党和民族主义政党“斯沃博达”之间的政治游戏。

但是舍勒梅塔必须和许多他

看不惯的内阁同僚一起工作。内政

部长阿尔森·阿瓦科夫曾是哈尔科夫州长，因涉嫌滥用职权跑到意大利躲了两年多；农业部长伊戈尔·施瓦茨卡是个狂热的极右民族主义者；能源部长尤里·普罗丹和社会政策部长柳德米拉·德尼索娃都是前政府成员；还有青年和体育部长德米特罗·布拉托夫，独立广场的示威者，他已经消失了一段时间，很可能是受到了折磨。

一家乌克兰电视台记者来见

舍勒梅塔，接着，舍勒梅塔又面带

微笑、神采飞扬地参加了CNN的直

播访谈节目。节目中他只有一

次陷入沉思，那是在听了爱沙尼亚外长

当接到电话被邀请加入乌克兰新

政府时，他正带着妻子和两个女儿

在阿尔卑斯山滑雪。

但是舍勒梅塔说：“我对于选他们

两人做州长不是很满意。他们怎么

才能把政治和生意区分开来？”

内阁会议持续了3个小时。会

议取消了82个政府项目，节省了

53亿美元的开支。会议还决定拍卖

1500辆公车，政府官员们将乘地

铁上班。

舍勒梅塔被总理亚采克叫到了

他的办公室参加瑞典外交大臣

卡尔·比尔特的会谈。当他抵



乌克兰士兵和俄罗斯士兵在克里米亚一处军营附近对峙



支持俄罗斯的克里米亚人在挥舞俄罗斯国旗

## 世界·焦点

## 华盛顿

### 奥巴马遇到最困难的考验

在鲍威尔小学，有人认为普京的策略比较聪明。对此，奥巴马回答道：“我倒认为这不是实力的象征，这反而会把很多国家推离俄罗斯。”

3月6日，为了确保没人曲解他的温和话语，奥巴马对应为乌克兰危机负责的个人下达了第一道制裁令。他们将被拒绝进入美国，而亚努科维奇的资产将被冻结。奥巴马还派他的国务卿约翰·克里访问了基辅。

下了飞机，克里直奔基辅独立广场，在那里他和一个女人会面，听她讲述乌克兰的富人们如何住豪宅和隐匿财产，而大多数人却生活在贫困之中的故事。乌克兰的穷人把美国看作自由大使，但克里能用来对付俄罗斯的武器，只有他的语言。

奥巴马觉得这是一种过时的冷战思维，这个世界早就不是那种用简单的善恶分辩的时代了。上任之前，奥巴马就引用前任小布什告别演说中的话表达了自己对外交政策的看法：“为什么把我们的命运和欧洲的一部分交织在一起，为什么让我们的和平与繁荣和欧洲的野心、对抗、利益、幽默或者反复无常纠缠不清？”

但是，如果普京继续升级危机呢？“那么，”克里说，“我们的伙伴别无选择，只能加入我们最近几天的行动，在政治、外交和经济上采取措施孤立俄罗斯。”

## 莫斯科

### 普京试图重塑俄罗斯辉煌

问题上无视俄罗斯的利益。

在2007年的慕尼黑安全政策会

议上，普京发动反击，指责美国“越界”。2008年，格鲁吉亚军发动对试图独占的南奥塞梯共和国的攻击，俄军介入干涉。冲突爆发5天后，在普京的授意下，俄时任总统梅德韦杰夫宣布承认阿布哈兹和南奥塞梯为独立国家，受俄罗斯保护。这一次在克里米亚，普京是想让旧事重演吗？

但是自从基辅开始转向西欧之后，普京已经看到了扩张计划的危险。只有哈萨克斯坦、白俄罗斯、亚美尼亚和摩尔多瓦可能加入这个同盟，普京可能不会创造太大的帝国。衰弱总是始于辉煌的顶峰。普京只在和小团体说话时才会流露真实想法。2012年10月，他在莫斯科郊外的住所和俄罗斯人民阵线成员会面时说过一句“我喜欢这种超级大国的思维方式”。由此可见，普京将自己视作了俄罗斯帝国的继承人。

俄罗斯的石油和天然气收入无法一直保持强劲的势头。由于页岩气的出现，全球市场的油气价格日后会显著下降。如果出现这种情况，俄罗斯国库将会出现巨大漏洞。因此很多观察家相信，普京就负担不起俄罗斯那庞大而低效的军队了，他还将被迫冻结养老金，并无法为新兴中产阶级提供更好的生活。

从普京的角度看，现在他只有一张好牌可打，那就是在克里米亚的行动取得成功。这是一场高风险的赌博，但胜算可能会比俄罗斯轮盘赌大一些。克里米亚大多数民众支持加入俄罗斯，人们相信俄罗斯的干预是“兄弟般的援助”。几乎没人相信，普京会因为同样的原因进军东乌克兰。但是，在俄罗斯族居民占多数的哈尔科夫和顿涅茨克，普京的“援助”随时可能到来。

## 柏林

### 德部长认为该防止出现更多“克里米亚”

员参加，因为它不是民主选举产生的，而是由法西斯分子组成的。

到目前为止，德国的努力效果有限，这也导致柏林出现了撂挑子的情绪。连德国的内部长们都这样：“克里米亚没了。”他们认为，西方现在应该着眼于防止乌克兰东部出现更多的“克里米亚”，保持东西乌克兰的统一应该是默克尔政府现在最重要的目标。

德国副总理加布里尔上周在莫斯科会见了普京，他告诉后者，俄罗斯将受到制裁。他还呼吁普京采取措施以防止欧洲陷入新的冷战，但普京无动于衷。很明显，普京宁愿受到制裁也不愿做出让步。

电话交谈中，默克尔和普京无法就任何核心问题达成一致。然而，在3月5日，普京表示他也许会同意接受一个包括乌克兰新政府成员的